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Ρωσία – Ουκρανία: Νέα ανταλλαγή αιχμαλώτων πολέμου

παραδόθηκαν στους Ρώσους τον Μάιο.
«Συνεχίζουμε να επάνοδο των υπερασπι-
στών της Μαριούπολης – στη σημερινή 
“λίστα των 60” υπάρχουν 34 από αυτούς, 
συμπεριλαμβανομένων 14 από το Αζοφ-
στάλ. Ορισμένοι είναι τραυματίες και θα 
λάβουν όλη την απαραίτητη βοήθεια στην 
Ουκρανία», είπε ο Γερμάκ.
Κάποιοι από τους απελευθερωθέντες κρα-
τήθηκαν σε ρωσικό έδαφος και άλλοι στο 
Ολενίβκα, ένα στρατόπεδο αιχμαλώτων 

Ρ
ωσία και Ουκρανία ανακοίνωσαν 
την Τρίτη ότι αντάλλαξαν 60 αιχ-
μαλώτους πολέμου η κάθε πλευ-
ρά στην τελευταία από μια σειρά 

τέτοιων ανταλλαγών.
Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανέφερε 
ότι οι 60 απελευθερωμένοι Ρώσοι στρα-
τιώτες θα μεταφερθούν στη Μόσχα για να 
λάβουν ιατρική φροντίδα και ψυχολογική 
υποστήριξη.
Σε βίντεο που κοινοποίησε το υπουργείο, 
άνδρες με στρατιωτικό ρουχισμό φαίνο-
νται να βγαίνουν από το λεωφορείο και 
να κάνουν τηλεφωνήματα. «Όλα είναι 
καλά, ζωντανός και καλά. Θα είμαι σπίτι 
σύντομα», είπε ένας άνδρας.
Ο επικεφαλής του γραφείου του Ουκρα-
νού προέδρου Αντριι Γερμάκ χαιρέτισε 
τους Ουκρανούς που επέστρεψαν ως ήρω-
ες και είπε ότι μεταξύ αυτών υπάρχουν 
δεκάδες που αντιστέκονταν στην πόλη της 
Μαριούπολης – συμπεριλαμβανομένης 
της χαλυβουργίας Αζοφστάλ που πολιορ-
κείτο από ρωσικές δυνάμεις – έως ότου 
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πολέμου στην κατεχόμενη από τη Ρωσία 
ουκρανική επαρχία Ντονέτσκ, είπε.
Η Ουκρανία κατηγόρησε τη Ρωσία τον 
Ιούλιο ότι διέπραξε έγκλημα πολέμου 
βομβαρδίζοντας το Ολενίβκα και σκο-
τώνοντας δεκάδες κρατούμενους. Η Ρω-
σία υποστήριξε ότι ουκρανικές δυνάμεις 
άνοιξαν πυρ στο στρατόπεδο.
Οι δύο πλευρές έχουν ανταλλάξει εκατο-
ντάδες αιχμαλώτους πολέμου τους τελευ-
ταίους μήνες.

σεων σε κρίσιμες υποδομές, όπως δίκτυα 
ηλεκτρικής ενέργειας και πλοία.
Στην άσκηση συμμετείχαν εξ αποστάσεως 
από τις χώρες τους σχεδόν 1.000 επαγ-
γελματίες του κυβερνοχώρου.
Ο κόσμος δεν έχει βιώσει ποτέ έναν ολο-
κληρωτικό κυβερνοπόλεμο, στον οποίο 
οι κυβερνοεπιθέσεις χρησιμοποιούνται 
με τα ίδια καταστροφικά αποτελέσματα 
όπως τα φυσικά πλήγματα – λόγου χάρη 
η διακοπή κρίσιμων υπηρεσιών όπως η 
ηλεκτροδότηση και η υδροδότηση και η 
παρεμπόδιση της αποκατάστασής τους.
Η κατάσταση στην Ουκρανία, ωστόσο, 
βρίσκεται στο χείλος του γκρεμού, σημει-
ώνεται στο δημοσίευμα του Politico.
Σε αυτό το πλαίσιο, στο Ταλίν συγκεντρώ-
θηκαν αξιωματούχοι κυβερνοασφάλειας 
και τεχνικοί εμπειρογνώμονες από την 
Ευρώπη, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία, προ-
κειμένου να απαντήσουν, βάσει σεναρί-
ου, σε κυβερνοεπιθέσεις εναντίον συγκε-
κριμένου εδάφους.

Η άσκηση του ΝΑΤΟ
Το σενάριο προέβλεπε ότι, στις 28 Νοεμ-
βρίου, χάκερ εξαπέλυσαν ψηφιακή επίθε-
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τον κόσμο, συμμετείχαν σε άσκηση για τη 
δοκιμή και την ενίσχυση της άμυνας στον 
κυβερνοχώρο.
Το ΝΑΤΟ προετοιμάζεται για έναν ενδε-
χόμενο κυβερνοπόλεμο, καθώς περίπου 
150 στελέχη της Συμμαχίας με ειδίκευση 
στον κυβερνοχώρο (cyberspace) συγκε-
ντρώθηκαν στο Ταλίν της Εσθονίας αυτή 
την εβδομάδα για να προετοιμαστούν.
Όπως αναφέρει το Politico, το σενάριο 
κυβερνοπολέμου είναι υπαρκτό για όλα 
τα κράτη μέλη του ΝΑΤΟ και τους συμμά-
χους τους μετά το ξέσπασμα του πολέμου 
στην Ουκρανία, αφού το Κίεβο αμύνεται 
στις συνεχείς προσπάθειες Ρώσων χάκερ 
να κάνουν δυσκολότερη τη ζωή των Ου-
κρανών, παράλληλα με τα πλήγματα του 
ρωσικού στρατού.
«Είναι προφανές ότι αυτά τα πράγματα 
συμβαίνουν στην πραγματικότητα», δή-
λωσε ο συνταγματάρχης Μπέρντ Χάνσεν, 
επικεφαλής του τμήματος κυβερνοχώρου 
στη Συμμαχική Διοίκηση Μετασχηματι-
σμού του ΝΑΤΟ, γράφει το Politico.
Είναι γνωστό ότι το ΝΑΤΟ παρακολουθεί 
στενά τον πόλεμο στην Ουκρανία ακόμη 
και με τις κυβερνοδυνάμεις του, οι οποίες 
ψάχνουν τρόπους να βοηθήσουν το Κίε-
βο, αλλά και να αποτρέψουν την Ρωσία 
από το να παραβιάσει υποδομές κρατών 
μελών της Συμμαχίας.
Ο πόλεμος στην Ουκρανία έδωσε κατε-
πείγοντα χαρακτήρα στην ετήσια άσκηση 
του ΝΑΤΟ, στην οποία περισσότερα από 
40 κράτη μέλη, σύμμαχοι και άλλοι οργα-
νισμοί συνεργάζονται για να ανταποκρι-
θούν σε προσομοιώσεις κυβερνοεπιθέ-
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ση σε νησί, μεταξύ της Ισλανδίας και της 
Νορβηγίας, σε μια προσπάθεια να υπο-
κλέψουν πληροφορίες και να «ρίξουν» το 
ηλεκτρικό δίκτυο.
Το ΝΑΤΟ δεν έδωσε λεπτομέρειες για την 
άσκηση, η οποία πάντως κρίθηκε επιτυ-
χής, σύμφωνα με τον συνταγματάρχη του 
Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ, Τσαρλς 
Έλιοτ, ο οποίος διηύθυνε την άσκηση.
Ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει πυροδο-
τήσει ερωτήματα σχετικά με το πώς το 
ΝΑΤΟ θα απαντούσε σε μια μεγάλης έκτα-
σης κυβερνοεπίθεση εναντίον κράτους 
μέλους, το οποίο θα μπορούσε ενδεχομέ-
νως να επικαλεστεί το άρθρο 5.
Για παράδειγμα, η κυβέρνηση της Αλβα-
νίας εξέτασε το ενδεχόμενο να ζητήσει τη 
χρήση του άρθρου 5 φέτος, έπειτα από 
εκτεταμένη ιρανική κυβερνοεπίθεση στα 
δίκτυα της χώρας. Βάσει του άρθρου 5, 
ενδεχόμενη επίθεση κατά κράτους μέ-
λους, θεωρείται επίθεση κατά όλων των 
μελών του ΝΑΤΟ.
Η δυσκολία να κρατήσεις τους χάκερς 
έξω από τα δίκτυα καθιστά ακόμη πιο ση-
μαντική την εξάσκηση στον τρόπο αντί-
δρασης, όταν αυτοί έχουν διεισδύσει στα 
δίκτυα, λένε οι αξιωματούχοι. Επιπλέον, 
δήλωσαν ότι ενσωμάτωσαν σενάρια και 
διδάγματα από τις κυβερνοεπιθέσεις στις 
ουκρανικές υποδομές φέτος, συμπερι-
λαμβανομένων των δικτύων ηλεκτρικής 
ενέργειας.
Η άσκηση διεξήχθη στο Cyber Range του 
ΝΑΤΟ, ένα κτίριο που σχεδιάστηκε και 
άνοιξε το 2021 για να χρησιμεύσει ως κέ-
ντρο εκπαίδευσης των εμπειρογνωμόνων 
του ΝΑΤΟ για την ασφάλεια στον κυβερ-
νοχώρο, σχετικά με τον τρόπο συντονι-
σμού και αντίδρασης σε επιθέσεις όπως 
αυτές που γίνονται τώρα στην Ουκρανία.

Politico: Το ΝΑΤΟ προετοιμάζεται για κυβερνοπόλεμο


